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Στο Β.Δ. τμήμα του νησιού σε υψόμετρο 180-200 
μ. περίπου, στη ράχη του κάβου «Κεφάλα» είναι 

χτισμένο το αφιερωμένο στον Άγιο Γεώργιο εκκλησάκι. 
Φαίνεται να είναι αρκετά παλιό, αφού σημειώνεται η 
ύπαρξή του στα Κατάστιχα (κτηματολόγια) της 

κοινότητας του έτους 1781. 
20 μ. κοντά στο εκκλησάκι υπάρχουν τα ερείπια 

ενός πανάρχαιου Πύργου. Είναι κυκλικός με διάμετρο 

περίπου 8 μ., ενώ το υλικό από το οποίο είναι 
φτιαγμένος είναι κατά κύριο λόγο μάρμαρο αλλά και 

γκριζοπράσινη πέτρα. Σώζεται σε μέγιστο ύψος περίπου 



 

1,5 μ. Στα νεότερα χρόνια συμπληρώθηκε προς τα πάνω 
αποτελώντας τμήμα αγροτικής εγκατάστασης. Τμήματα 

του πύργου χρησιμοποιήθηκαν και για το χτίσιμο της 
εκκλησίας. 

Ο πύργος είναι χτισμένος σε καίρια θέση που 
εποπτεύει θαλάσσιους δρόμους και ενδοχώρα και έχει 
οπτική επαφή με τις νοτιοανατολικές ακτές της Κύθνου. 

Η αναφορά ύπαρξης μεταλλουργικών δραστηριοτήτων 
στην περιοχή ίσως και να υποδεικνύει συσχετισμό 
ανάμεσα στη χρήση του πύργου και την εποπτεία των 

μεταλλείων. 

Τώρα σε τούτη την περιοχή, στην οποία μέχρι και 
τα χρόνια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου ανθούσε 

αξιόλογος οικισμός, ο επισκέπτης που θα αποφασίσει να 
την επισκεφτεί  φτάνει κατηφορίζοντας το μονοπάτι 

ανατολικά από την Αγία Θέκλα, προς τον Καλαθά.  



 

Θα βρει δροσερό νερό στην πηγή του Λύκου, όπως 
και στη ρεματιά της Χαλκιαδίνας. Η πρόσβαση και στα 

δυο αυτά μέρη είναι δύσκολη. 

 
Σύμφωνα με μαρτυρίες των κατοίκων της περιοχής «τα 
πηγάδια του Λύκου» τροφοδοτούσαν με νερό όλη την 

περιοχή της Κεφάλας, νερό που μετέφεραν με τα 
μουλάρια, με λαγήνια, στα σπίτια και στα χωράφια τους. 

Λένε , μάλιστα ότι το χειμώνα το νερό είναι ζεστό ενώ το 
καλοκαίρι κρύο. Σήμερα στην περιοχή υπάρχουν 
λαστιχένιοι σωλήνες που διανέμουν το νερό. Αξίζει να 

σημειώσουμε ότι σε όλη τη διάρκεια της διαδρομής είναι 
εμφανή τα ρυάκια που κατεβαίνουν από κάθε πλαγιά 
αφήνοντας ασημένιες γραμμές στις χαράδρες. 

Τούτο το ξωκλήσι του Αι Γιώργη, είναι από τα πιο 
απόμακρα του νησιού. Λειτουργεί ύστερα από 

συνεννόηση με τους κτήτορες και τον ιερέα. Στην 
πρωτόγονη «Τράπεζα» που είναι φτιαγμένη από μεγάλες 
πλακοειδείς πέτρες στη βόρεια πλευρά της εκκλησίας, 



 

στρώνονται ό,τι φαγώσιμο έχουν φέρει μαζί τους οι 
κτήτορες και συντρώγουν εκεί που άλλοτε στρωνόταν 

μεγάλο φαγοπότι από τους πανηγυριώτες. 

 

 
 

 
 



 

 
Ομάδα για τον Πύργο στην Κεφάλα: 

Μπούρης Τάσος Β΄Γυμνασίου 
Ρεβίνθης Κωνσταντίνος Β΄Γυμνασίου 
Γαβριήλ Πέτρος Γ΄Γυμνασίου 
Μουστάκας Ανδρέας Γ΄Γυμνασίου 
Ρεβίνθης Νίκος Γ΄Γυμνασίου 

 

 
Οι πληροφορίες για τον Πύργο του Αϊ Γιώργη στην 

Κεφάλα, προέρχονται από το φυλλάδιο που εξέδωσε η 
ΚΑ΄ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων 
στα πλαίσια του προγράμματος Ε.Σ.Π.Α. : «Διαμόρφωση 

και ανάδειξη Άσπρου Πύργου Σερίφου»,  καθώς και από 
το βιβλίο των Γεωργίου Ι.  Κόντε και Γιάννη Γ. Βαρλά: «Οι 116 

εκκλησιές της Σερίφου» 

Ευχαριστούμε επίσης: Τους κ. Ρεβίνθη Μανόλη και  την 

κ. Γαλανού Ισιδώρα για τη βοήθειά τους τόσο για τις 
πληροφορίες όσο και για την πρόσβαση στην περιοχή   
 


